

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Gerona, un mes.	1 pta.
trimestre..	2'50 >
Fuera de la capital, un trimestre..	3 >
En el Extranjero, un trimestre..	5 >
Números sueltos.	0'10 >
Anuncios línea.	0'50 >
Comunicados á precios convencionales.	

PAGO POR ADELANTADO



PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En Gerona, en la Redacción y Administración del periódico.
En Figueras, Jaime Malé, Perolada.

En Olot, imprenta de Juan Bonet.
Quedan además autorizados los presidentes de Juntas y Centros tradicionalistas.

No se devuelven originales.

EL BALUARTE

PERIODICO TRADICIONALISTA

REDACCION:

Rambla de la Libertad, núm. 33
en el Círculo Tradicionalista.

SE PUBLICA:

Miércoles, Viernes y Domingos.

ADMINISTRACION:

Librería de D. José Franquet y Serra
Calle de la Platería, núm. 26.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santos de hoy.—✠ *San Narciso* obispo y mártir, patrón de este obispado.
Santos de mañana.—Santos Claudio y Marcelo, centurión, mártires.
Cuarenta Horas.—Continúan en la iglesia de San Lucas.—La exposición dura desde las 8 á las 11 y media por la mañana, y de las 4 y cuarto á las 6 y cuarto por la tarde.

La Lectura Dominical

ÓRGANO DEL APOSTOLADO DE LA PRENSA

Esta importante revista católica se publica semanalmente y contiene 10 páginas de escogido texto y numerosos grabados. Los productos se destinan á la propaganda *gratuita* de buenas lecturas entre la clase obrera.

Importa la suscripción por un año pesetas 5'50.

Se admiten las suscripciones en la librería de D. José Franquet y Serra, calle de la Platería, 26, Gerona.

Los números sueltos se venden á 10 céntimos cada uno.

Noticias locales y regionales

Ayer tarde los *fretaires* montaron en las Ramblas las clásicas *paradas* resto casi único de aquellas antiguas y memorables ferias.

—El día de San Carlos se celebrará costeado por este Círculo tradicionalista, un solemne oficio en la Iglesia del Cármen. Si se disponen otros actos para festejar los días del Sr. Duque de Madrid, lo anunciaremos oportunamente.

—Se encuentran detenidas en esta Principal de correos por falta de buena dirección, dos cartas procedentes de La Salud (Cuba) y de Francia. El sobre de la primera dice: «A D. José Salvadó Olive—Mas de Pancho Fabró (provincia de Gerona)»; y el de la segunda: «D. Pedro Poin á Valsabaleros, partido de Seinteintero, provincia de Gerona (España)».

—La compañía que actúa en el Teatro principal vá entrando en el público. Lo malo es el género que cada día gusta menos aquí y en todas partes.

—Hoy publicamos los festejos correspondientes del programa de ferias que no publicamos de una vez sino sucesivamente para que los lectores puedan siempre tenerlo presente.

—El premio ofrecido á la Asociación Literaria de Gerona por nuestro ilustre correligionario y Senador por esta provincia D. Luis M.^a de Llauder, ha sido concedido al distinguido alumno del Seminario de Barcelona, Rdo. D. Pedro Vilalta, quien igualmente ha obtenido el primer accesit al premio de Doña Cristina de Habsburgo Lorena. Nuestra enhorabuena al ilustrado sacerdote.

—Ha recibido el grado de doctor en la Facultad de Filosofía y Letras, con la calificación de sobresaliente, nuestro amigo el Rdo. D. Angel Sauquer, natural de Olot y profesor del Seminario menor de Nuestra Señora del Collèl.

—Dice un telegrama de Madrid que por el ministro de Fomento se ha resuelto que los alumnos de tercer curso del bachillerato están obligados á matricularse en la asignatura de Retórica.

—Las alumnas de la Escuela Municipal Gerundense, dirigida por D.^a Josefa Casals y Lubrano, han preparado una exposición de labores que estará abierta al público desde hoy hasta el lunes próximo, de 10 á 12 de la mañana y de 3 á 5 por la tarde.

—Con la calificación de sobresaliente se doctoró el día 27 en la Facultad de Filosofía y Letras nuestro querido amigo D. M. Hernandez Villaescusa, habiendo recibido entusiasta felicitación del Tribunal por el discurso leído en aquel acto sobre las «Causas de la revolución religiosa de Lutero».

Al señor Villaescusa, que desempeña en la actualidad interinamente el cargo de Rector de la Universidad de Oñate, enviamos nuestra sincera felicitación por sus triunfos tan brillantes como merecidos.

—Se ha publicado el decreto en el que Su Santidad declara á San Tarcisio protector de todos los Congresos Eucarísticos.

Dicho Santo, siendo acólito, acompañaba á los sacerdotes que llevaban la Comunión á los presos cristianos que se hallaban en las Catacumbas de Calixto, en la Vía Apía, prefiriendo mil muertes ante que entregar á los paganos la Hostia consagrada que le pedían.

Murió martir, conservando en su pecho la Hostia santa.

El Papa San Dámaso le colocó en el catálogo de los Santos con el título de *proto-mártir de la Eucaristía*.

—De Fortuna, en cuyos baños busca el gefe del fusionismo una miájita de salud para su cuerpo decrepito, comunican las dos siguientes AUTÉNTICAS anécdotas:

«Tomando el Sr. Sagasta una *galería* (aquí se llama tomar *galería*, lo cual debe ser un barbarismo, al acto de sudar el baño, en un sótano caldeado por los vapores termales), trabó conversacion con una agraciada y joven señorita que andaba á su lado, la cual le dijo:

—Encuentro á Ud. mejor que cuando le ví.

—¿Sí?—replicó D. Práxedes.—¿Pues dónde me ha visto Ud. á mí?

—Toma—contestó la joven con ingenuidad,—yo le he visto á Ud. en las cajas de cerillas.

El grande hombre se rió de la ocurrencia á pendon tendido.

Otra señora entrada en años, acaso de las *que niegan el fué*, amiga de D. Práxedes, le interpeló dias pasados, haciéndole esta pregunta:

—¿Ha visto Ud. lo que han hecho y hacen contra la patria los pícaros masones?

A lo que respondió D. Práxedes sin pestañear:

—No hablemos de eso, señora, porque hace muchos años que yo soy mason muerto.»

E insepulto, debió añadir.

—La próxima expedición á Cuba se compondrá de sesenta compañías de infantería y 5.000 hombres del reemplazo para cubrir bajas. Las compañías serán las séptimas y octavas de los batallones no completos. Cada compañía se compondrá de 132 hombres. Los capitanes serán sorteados; de los subalternos irá uno de la escala activa á cada compañía por sorteo, y otro de la reserva. Para completar el número de los subalternos se otorgará el ascenso á los sargentos que tengan ocho años de servicio y seis de empleo.

FERIAS Y FIESTAS DE LA INMORTAL GERONA

Día 29.—Al amanecer, repique general de campanas y disparo de morteretes.

A las 8, diana por la música del regimiento de Infantería de Guipúzcoa.

A las 10, con asistencia del Excmo. Ayuntamiento, se cantará á toda orquesta un solemne oficio en la iglesia de San Félix. (1)

A las 2 de la tarde, juego de cucaña en la plaza de San Pedro.

A las 3, baile público, al estilo del país, en la plaza de la Constitución.

A las 8 y media, función en el Teatro Principal, en el Centro Moral y en el Círculo de San Narciso.

A las 9, concierto por la orquesta Harmonía Gerundense, en la calle de Abeuradors.

A las 10, baile en los salones de la sociedad Las Odaliscas.

Día 30.—A las 8 y media, función en el Teatro Principal.

A las 9, concierto y baile en el Club Velocipédico.

A las 11, baile en el Casino Gerundense.

Día 31.—A las 6 de la tarde, elevación de un globo en el campo de Marte.

A las 8 y media, función en el Teatro Principal, en el Centro Moral y en el Círculo de San Narciso.

A las 9, función y baile en Las Odaliscas.

Espectáculos.

CENTRO MORAL GERUNDENSE

Día 29 de Octubre, festividad de San Narciso. 1.º Sinfonía.—2.º La chisloza comedia en un acto titulada *Cura de moro*.—3.º Estreno del divertido juguete lírico *R. R.*

Día 31. 1.º Sinfonía.—2.º El grandioso drama de gran aparato *Lo contramestre*.—3.º Estreno de la zarzuela en un acto *El Alcalde interino*, tomando parte en su desempeño el coro de la Sociedad.

La función empezará á las 8 y media.

El despacho de localidades tendrá lugar en la Secretaría de la Sociedad de 2 á 4 de la tarde y luego á la entrada del Teatro.

Noticias de Cuba

El telegrama oficial de la Habana da cuenta de varios encuentros de poco interés en que se causaron al enemigo ocho muertos y se hicieron dos prisioneros.

(1) Este solemne oficio, aunque el programa no lo diga, se celebra en honor de San Narciso, glorioso patrón de esta capital, á cuyo santo ó quizás á su nombre parece haya tenido horror el encargado de redactar el desdichado programa, ya que en ninguna parte se digna mentarlo.—N. de la R.

Tambien dice que fué rechazada una partida que atacó á Batabanó, y que el regimiento de caballería de la Reina tuvo dos encuentros en Guanamo, causando doce muertos al enemigo.

—Telegrafían de Washington que el consul de los Estados Unidos en la Habana, general Lée, ha renunciado á usar de la licencia que tenia concedida, desmintiendo así los rumores de su dimisión y otros esplotados en Bolsa, suponiendo que debía traer un informe sobre el estado de la guerra en Cuba que haría necesaria la reunión del Paalamento yankee, para tratar de su intervencion en aquella isla.

AUDOUARD DENTISTA

(Antes Forsa, núm. 1 Pral.)

HA TRASLADADO SU CLÍNICA A LA

Calle S. Francisco, 12, 1.º

FRENTE LA SUCURSAL DEL BANCO DE ESPAÑA

Gran Zapatería Moderna

Hay un gran y variado surtido de calzado de invierno para caballero, señora y niño, á precios sumamente baratos,

en la calle de Abeuradors, número 7.—GERONA.

MIGUEL CAPELLA

FERIAS Y FIESTAS

El Ayuntamiento por falta de iniciativas ó por sobra de aburrimiento nos ha ofrecido un programa en que hay de todo, menos de feria y de fiesta. Han hecho bien nuestros ediles; que no puede el labio contraerse con la sonrisa placentera ni el cuerpo entregarse á las expansiones del bullicio, cuando al alma afligen las desdichas del presente y los temores del porvenir. Aunque la indolencia y la apatía crónicas y características en los señores de la casa grande hayan inspirado ese programa chirle vaciado en moldes rutinarios y desesperante por su monotonía siempre igual, por esta vez votamos con ellos y celebramos este *dolce farniente*, á que deliciosamente se entregan.

La sangre y el dinero españoles generosamente se derraman en Cuba para sostener el honor de la bandera y la integridad del territorio y con el ánimo en luto y el bolsillo en crisis incurable, resulta imposible la fiesta y sus algazaras y entusiasmos.

Un solo numero quisiera ver incluido en el programa: un recuerdo y

una oración para los valientes hijos de Gerona que han muerto en la lucha ultramarina.

Si anualmente recordamos en fiesta brillante la legendaria, bravura de los gerundenses que marcaron los albores de la presente centuria con el sello de la inmortalidad ¿por qué no recordar el sacrificio heroico de esos jóvenes que lejos de la Patria y del hogar luchan como buenos y mueren como españoles é hijos de Gerona?

La idea me parece factible; solo necesita para su realización el que un concejal la acoja y proteja.

¿Habrá un corazón oficial abierto á estos sentimientos que han ya llegado á formar un consistente estado de opinión, con iniciativas para encarnarlos en un acto solemne?

BALDOMERO TRULLÁS.

CRIMEN DE LA CALLE DE CAMBIOS NUEVOS

Los periódicos de Barcelona de ayer publican la siguiente relacion:

«Anoche se facilitó en la Capitanía general á varios periodistas la siguiente nota referente á la causa instruida con motivo de aquel crimen:

La causa que se instruye por el atentado de la calle de Cambios Nuevos ha sido elevada á plenaria y en este período del juicio se proseguirá contra 87 individuos, (cuyos nombres omitimos en gracia á la brevedad y por ser ya conocidos de nuestros lectores).

Obsérvase que en esta causa el número de procesados es infinitamente mayor que el que hubo en las que se siguieron por los atentados anarquistas anteriores de la Gran Vía y del Liceo, y esta gran diferencia es debida á que en el actual procedimiento se ha logrado descubrir y capturar á todas cuantas personas han tenido participación en el horroroso crimen del 7 de junio último, á escepción de un solo individuo que ha logrado eludir la persecucion de que hace mucho tiempo es objeto, el cual segun parece se ha refugiado en una de las repúblicas de América.

Del estenso dictámen emitido por el juez de la causa, que consta de unos 100 folios, aparece que la explosion de la bomba arrojada por Ascheri á la procesion de Santa María del Mar, causó la muerte á seis personas y diversas heridas á 41, de las cuales fallecieron otras seis á consecuencia de las lesiones que recibieron; 19 se hallan ya completamente curadas y las 16 restantes se hallan todavía sometidas á tratamiento facultativo, Además de estas sensibles desgracias personales, los cascotes de la bomba produjeron algunos desperfectos de escasa importancia en los edificios próximos, ascendientes á la suma de 83·20 pesetas.

Tambien ha resultado probado que la explosion se produjo por medio de

mecha de que estaba provista la bomba y esta había sido colocada en la calle de Arenas de Cambios, detrás de un grupo de personas que presenciaban el paso de la procesión en la misma esquina que esta calle forma con la de Cambios Nuevos.

Aparece también del sumario que desde hace mas de tres años venían reuniéndose los anarquistas en los cafés de Bisbal, en el Pueblo Seco, y en otros de Hostafranchs y de Gracia, en cuyos establecimientos, con el pretexto de tomar café, cambiaban impresiones y hacían colectas entre ellos para los fines de propaganda; pero verdaderamente donde tenían establecido su centro de conspiración era en en el casino de carreteros de la calle de Jupí de esta ciudad, donde verificaban frecuentes reuniones que llamaban públicas, no porque su celebración estuviese autorizada por el Gobernador civil, sino porque á ellas tenían acceso todos cuantos anarquistas querían asistir á las mismas.

En ellas se daban conferencias por algunos oradores que esplicaban las doctrinas anarquistas, allí se discutían estas utópicas teorías y allí se recaudaban fondos para propaganda pacífica ó de acción, esto es, para socorrer á sus compañeros presos ó necesitados ó para la adquisición de explosivos para la realización de atentados.

Además de estas reuniones se celebraron otras secretas en el mismo centro de carreteros en los últimos dias del mes de marzo y en el de abril de este año, en las cuales se trató de ponerse de acuerdo con los republicanos para hacer la revolucion cuando fuese oportuno, se acordó estar preparados para el caso de que los socialistas intentasen alguna alteracion del orden el dia 1.º de mayo á fin de aprovecharlo y para este efecto estar armados, ó sea provistos de bombas, y para la adquisicion de éstas se abrió una suscripcion entre todos los que asistian á dichas reuniones y los que concurrían á las públicas y se convino en pedir dinero á los pueblos.

En las demás reuniones secretas, hasta el número de seis que se verificaron, se trató del modo de coadyuvar al movimiento revolucionario que creían habian de intentar los socialistas, y convinieron en que cuando la fuerza pública combatiese á los revoltosos, ellos, cada cual en la forma que creyese mas conveniente, arrojarían bombas en distintos puntos de la ciudad distantes de los que ocupasen las fuerzas insurrectas, obrando cada cual con entera libertad, segun mejor le pareciese y sin sujetarse á reglas ni orden de ninguna clase, y prevaleciendo siempre en otras reuniones el concepto de que las bombas serían lanzadas por el que quisiera hacerlo cuando hubiese oportunidad.

El 26 ó 27 de abril se celebró la última de dichas reuniones secretas, en la cual, en vista de que los socialistas y republicanos habian desistido de realizar ningun movimiento revolucionario, se acordó que las bombas adquiridas quedasen en poder de la comision nombrada para que las utilizase cualquiera de los compañeros que quisiera cuando se le presentase una ocasion oportuna, y de estas bombas se facilitaron á Antonio Nogués y José Molas las dos que intentaron lanzar á la procesion de la Catedral el

dia del «Corpus» y que dejaron abandonadas en la calle de Fivaller por no haber tenido valor para lanzarlas y tambien la que Tomás Ascheri arrojó el domingo siguiente á la procesion de Santa María del Mar, que tantas víctimas inocentes ha causado.

El coronel de infantería D. Ernesto García Navarro ha sido nombrado fiscal de la referida causa, la cual se le ha remitido hace pocos dias para que formule su escrito de calificación.

A fin de que el juez pueda imprimir al procedimiento la mayor rapidez posible, ha sido autorizado por el Excmo. Sr. Capitan general, conde de Caspe, para nombrar los secretarios que necesite, esperándose que en breve podrá darse por terminado tan voluminoso proceso. Con posterioridad á la fecha en que se hizo público el descubrimiento de los autores de este horroroso crimen, han sido capturados algunos de los presuntos responsables del mismo y entre ellos uno de los que han incurrido en mas graves responsabilidades.

Los ciclones

Este año quedará inscrito en los anales de la meteorología por el número de tormentas, de ciclones y de trombas, que han atravesado Francia y todos los países del Norte. En este país y en París sobre todo, nunca tuvimos una serie de fenómenos meteorológicos caracterizados como los de los últimos meses. Con este motivo es necesario reconocer que el Mediodía de Francia comprendido desde Marsella á Menton, es singularmente privilegiado en este sentido. Véanse las observaciones meteorológicas diarias y se notará que los centros de depresion pasan constantemente por el Norte, dejando generalmente tranquilos los hermosos países favorecidos por el sol.

Dos trombas, muy raras en nuestros climas templados, atravesaron la gran capital, la primera el 27 de julio y la segunda el 10 de septiembre; ambas lo destrozaron todo á su paso, desgajaron ó troncharon los árboles, arrancaron las tejas y derribaron los kioscos y las construcciones ligeras, causando además la segunda numerosas víctimas, pues se contaron 10 muertos y un centenar de heridos.

Dígase lo que se quiera, no eran ciclones sino trombas, bien caracterizadas, ó sea una especie de proyectiles aéreos ó remolinos de viento, que medían escasamente de cien á doscientos metros de diámetro y se deshacían á pocos kilómetros de su punto de formacion. Los ciclones como el del 25 de septiembre, se estienden por el contrario en un diámetro de centenares de kilómetros, y su trayectoria abraza á veces la tercera parte del globo.

Dicho ciclón del 25 de septiembre es el mas hermoso y el mas perfecto, desde el punto de vista meteorológico, que hemos podido observar en París despues de la invencion de los preciosos instrumentos que los señalan. La

curva barométrica es de una regularidad admirable y tiene la forma de una gran V, representando absolutamente la curva típica y teórica de los grandes ciclones.

En el observatorio de Juvisy empezó la depresión barométrica el día 24 á las ocho de la noche, y cuando este instrumento marcaba 757'5 milímetros, siguió bajando gradualmente hasta el día siguiente á mediodía en que llegó á 728 milímetros, siendo el descenso, por lo tanto, de 29'5 milímetros, y luego de haber permanecido estacionado durante una hora y treinta minutos, la presión atmosférica subió como había bajado.

Como el barómetro está colocado en el observatorio de Juvisy á la altura de 92 metros y la temperatura fué aquel día de 15 grados, hay que añadir 8 milímetros para tener la altura que corresponde al nivel del mar y deducir 1'8 milímetros, para reducir la temperatura á cero. La presión atmosférica bajó pues á 734'2 milímetros, correspondiendo esta diferencia de presión de 29 milímetros y medio, á una ascension de 339 metros.

Esta tempestad, durante la cual alcanzó el viento en la cima de la torre Eiffel la enorme velocidad de 43 metros por segundo, se extendió casi por toda Francia, la Mancha é Inglaterra. Es un ciclón completo con todos sus caracteres, que siguió la dirección de Oeste á Este y dió vueltas sobre sí mismo en sentido contrario del movimiento que tienen las agujas de un reloj.

Lo mas notable quizá en este ciclón, fué la ausencia de tormentas y fenómenos eléctricos. Por lo general el hemiciclo de la derecha del ciclón, el peligroso, produce intensas manifestaciones eléctricas.

Este vasto ciclón se formó en el Atlántico, como siempre, y se lanzó sobre el continente con una gran velocidad. El *New-York Herald* habíalo anunciado ya, gracias á sus noticias marítimas, pero rara vez nos llegan los ciclones con tal violencia y por lo general en nuestras latitudes llevan la dirección de Sud-Oeste á Nord-Este.

En el mar son terribles. La trayectoria que debe seguir el centro, divide el huracán en dos partes iguales aunque muy distintas. En la una, el movimiento de rotación y el de traslación van en el mismo sentido, y en la otra no sucede lo propio, puesto que la dirección de la traslación y el movimiento rotatorio se contrarían, resultando que á igual distancia del centro, el viento es mucho mas fuerte en el primer hemiciclo que en el segundo y de ahí el nombre de hemiciclo peligroso dado al uno y hemiciclo soportable aplicado al otro.

En el hemisferio Norte, el ciclón voltea de derecha á izquierda, en sentido contrario del movimiento impreso á las agujas de un reloj; es decir, que un observador colocado en el centro del huracán vería pasar el viento delante de él de derecha á izquierda, encontrándose el hemiciclo peligroso á la derecha de este observador y el soportable á la izquierda si siguiese dicho observador la misma dirección que el centro del torbellino.

En el hemisferio Sud el viento se mueve por el contrario de izquierda á derecha hallándose el hemiciclo peligroso á la izquierda y el soportable á

la derecha de la línea de recorrido, siguiendo el mismo curso del huracán.

La dirección del viento observada desde un punto cualquiera del ciclón se aleja poco de la tangente llevada por dicho punto al círculo concéntrico, en cuya circunferencia dicha tangente es siempre casi perpendicular al radio, que desde este punto va al centro del círculo concéntrico ó sea del ciclón. Ahora bien, la dirección del movimiento giratorio indica, que si el observador está de cara al viento, tendrá por fuerza el centro á su derecha en el hemisferio Norte y á su izquierda en el hemisferio Sud, formando constantemente un ángulo recto con la dirección del torbellino.

Sobre este último hecho, hoy indiscutible, gracias á las numerosas observaciones verificadas, se basan todas las teorías tocante á los medios de evitar el centro de un ciclón, alejándose de la línea que ha de recorrer.

La meteorología ha determinado sobriamente estas leyes, y la constancia de la dirección de la rotación del viento al rededor de un centro de depresión, establece la siguiente relación entre la dirección de aquel y la presión barométrica en el hemisferio Norte, principalmente en la superficie del mar, donde son más ténues las modificaciones locales: «Volved la espalda al viento y el barómetro estará más bajo á vuestra izquierda que á vuestra derecha.» La dirección del viento implica al propio tiempo la en que se encuentra el centro del torbellino y la ley puede también formularse así: *Volved la espalda al viento y extended el brazo izquierdo que de este modo estará en la dirección del centro de la tempestad.*

Estas leyes de la marcha de las tempestades son hoy muy conocidas. Sabido es que en Francia, por ejemplo, los ciclones no van nunca de Este á Oeste porque llegan siempre del Océano Atlántico, donde se formaron generalmente entre la Florida y las Bermudas y á veces también al Norte de Haiti.

Como por lo regular tocan la costa americana entre Charleston y Washington, dirigiéndose después á Europa y sobre todo hacia Irlanda y Escocia, es posible prever generalmente su llegada aunque con ciertas restricciones porque por una parte pueden llegar al antiguo Continente desde Burdeos hasta el extremo de Escocia, y por otra puede suceder también que se deshagan por el camino y no acaben de llegar; además, está igualmente en lo posible que no toquen en América y que por lo mismo no se hayan observado allí.

Por lo dicho, bien se vé que la meteorología es todavía una ciencia muy rudimentaria, sobre todo comparándola con las precisiones de la astronomía.

Razon de más para trabajar é indagar.

En cuanto á las causas se ignoran todavía; mas, al parecer, las manchas solares no son completamente extrañas al fenómeno. El mes pasado atravesó el sol un grupo de manchas que se extendía por casi la cuarta parte de su disco y era visible á simple vista.

Los meteorólogos recordarán mucho tiempo el mes de septiembre de 1896.—C. F.

Variedades

Para tener hora exacta.

He aquí como se procede en el Observatorio de París para tener la hora exacta:

El reloj del Observatorio se encuentra instalado en los subterráneos del edificio, á 27 metros bajo tierra. A esta profundidad no son de temer los cambios de temperatura, pues es constante la de 10 grados. Además, el péndulo está encerrado en una caja herméticamente cerrada y conteniendo pedazos de cloruro de cal, á fin de obtener mayor seguridad en el aire encerrado.

A pesar de estas precauciones, el director del Observatorio, comparando la marcha del péndulo con la de las estrellas fundamentales, ha comprobado la diferencia de algunas milésimas de segundo por año. Para hacer que desaparezca esta pequeñísima diferencia y obtener hora rigurosamente conforme con la marcha de los astros, se está haciendo una caja de cristal, en la cual se hará el vacío, esperando conseguir así lo que se propone.

Pluridad de lunas.

Se cree comunmente que la tierra no tiene más que una luna; pero si se cree á ciertos astrónomos, segun los cuales la tierra tiene muchas lunas, una grande y varias pequeñas, pero las pequeñas lo son tanto que no se las puede ver sin un buen telescopio y mejor voluntad.

El Sr. Brocks, astrónomo americano ha visto últimamente un punto negro que pasaba lentamente sobre el disco de la luna de Este á Oeste.

Otro astrónomo no menos americano, el señor Gathmaun, ha visto otro punto negro, tal vez el mismo, pasar sobre el sol, pero solo en ocho segundos. Era, segun él. una luna pequeña.

Este satélite estaba situado á 1.6000 kilómetros de la tierra y su diámetro era de 72 kilómetros. Un peatón podría dar la vuelta á él en cuatro dias.

El mentir de las estrellas

Es muy seguro mentir,

Caucho y marfil

El caucho y el marfil están amenazados de desaparición; ó á los menos de escasez.

El árbol del caucho, explotado con exceso, tiende á desaparecer en ciertas regiones donde antes era abundante.

Por esta razón parece que las Repúblicas de la América Central acaban de prohibir durante diez años la explotación de los árboles del caucho en su territorio,

Esta medida radical permitirá desarrollarse á los árboles jóvenes.

Si no se quiere ver desaparecer el marfil, va á ser preciso también tomar medidas análogas con relación á los elefantes, pues es grandísima la persecución que sufren hoy estos animales por el afán del lucro.

Federacion femenil

Una de las secretarias, mis Wilson, de la vasta Asociación femenil internacional, cuya residencia es Chicago, ha llegado á París.

El objeto de este viaje es ponerse en relación con todos los grupos femeniles de Francia y proponerles que se adhieran á una federación que se titula ya *Federación femenil de ambos mundos*.

Les invitará además á tomar parte en el Congreso preparado en Londres por esta federacion y que se verificará en 1898; por ultimo, les propondrá organizar un Congreso internacional, que deberá verificarse en París el año 1900.

Mis Wilson ha sido recibida oficialmente en la Alcaldía del sexto distrito por las delegadas de las Sociedades femeniles.

Suponemos que la miss y las delegadas se cuidarán poco de zurcir medias.

PASCUAL PERUCHO



DENTISTA DE LA REAL CASA

Ex-Operador y Jefe de Taller

DE LA CASA DEL Dr. PRETER DE PARIS

Establecido en esta Ciudad: Subida del Puente de Piedra, núm, 2, 2.º

GABINETE DE OPERACIONES

Se trata de todas las enfermedades de la boca practicando todas las operaciones que reclama su importante tratamiento usando para ello de los anastésicos locales que carecen por completo de todo peligro; entre dichos anastésicos figuran en primera línea, las corrientes eléctricas por el método de Richason narcotismo voltaico; y el moderno fluido calorífero del Doctor Snape y la anastasia por frio producida por la evaporación del teré, el cual rebaja el dolor de la operación en un 60 por 100.

Empastes y orificaciones de todas clases para obturar los dientes cariados reuniendo á su solidez la imitación completa del color y transparente del esmalte.

Construcción de dientes y dentaduras artificiales por todos los sistemas, más modernos, á presión de aire, al oro puro, platino y caoutchouc superior, garantizadas por un éxito completo.

Sección Comercial

Telegrama de la Casa Quintana y Bassols. — Gerona.

CIERRE DE BOLSA DE BARCELONA. Dia 28 Octubre 1896.

Valores del Estado.			Contado.	Fin mes.	Próximo.	Obligaciones.		Contado										
Interior.				62'08		Almansas 5 por 100.		80'87										
Exterior.				731'2		Francias 6 por 100.		94'50										
Amortizable.		74'37				Idem 3 por 100.		53'00										
Cubas, emision de 1886.		85'25				Cédulas no hipotec. 6 por 100.		84'00										
Cubas, idem de 1890.		71'75				Orenses 3 por 100.		35'75										
Acciones.						Bolsa de Madrid.												
Banco Hispano Colonial.				00'00		Interior.		00'00										
F.-C. Norte de España.				26'30		Bolsas extranjeras.												
F.-C. Tarrag. Barcel. y Francia.				19'85		PARIS. { Giros.		25'25										
F.-C. Med.-Zam., Orense á Vigo.				12'10		PARIS. { Renta Exterior.		58'06										
						PARIS. { Accs. f.-c. Norte Esp.		101'00										
						LONDRES. Giro.		31'50										
Oro.						Cupones.												
Centenes Alfonso.		21'00	} . . Se toman.	}	Cubas ambas emisiones	21'50	Beneficio	id.										
Centenes Isabelinos.		00'00				} . . Se toman.			}	Exterior.	21'50	id.						
Onzas.		25'20								} . . Se toman.	}		Interior y Amortizable	1'50	daño.			
Cuartos.		24'75											} . . Se toman.	}				
Oro pequeño.		00'00														} . . Se toman.	}	
Aumento.		00'00	} . . Se toman.	}														
					Ciudadanos, 20 y Subida San Martin, 1, principal													

J. LLINÁS Y COMP.^a — Banqueros.

Ciudadanos 16, GERONA.

Dia 27 de Octubre de 1896.

Oro.		Cupones.		
Operaciones.		VENCIMIENTO PRÓXIMO	Operaciones.	
Centenes Alfonso.	23' 80 por 100		Billeles Hip. Cuba. 22' 00 beneficio	
Onzas.	25' 10 » »		Exterior. 21' 75 idem.	
Centenes isabelinos.	28' 40 » »		Interior y Amort. . . . 2' 00 daño.	
Monedas 20 peselas.	24' 70 » »		Giros.	
Oro pequeño.	20' 50 » »		Operaciones.	
(Precios de compra).			Francos 8 dias vista. 23' 20	
			Libras 30 dias vista. 31' 65	

Banca, giro, cuentas corrientes, compra con beneficio cupones, custodia de valores y depósitos con interés.

L' UNION

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Fundada en 1828.

RECONOCIDA EN ESPANA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las Compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura además del riesgo del incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la *dinamita* y otros explosivos.

Capital social.	10.000,000 francos.
Reservas.	8.705,000 »
Primas á recibir.	74.287,038 »
TOTAL DE GARANTÍAS.	92.992,038 »
Capitales asegurados.	15.127.713,242 »
Siniestros pagados.	194.000,000 »

Sucursal Española: Barcelona, Paseo de Colón y calle Merced, 20, 22 y 24

Director: E. Gés.

Subdirector interino en Gerona:

D. JOSÉ BAGUDÁ, Calle de la Platería, núm. 5

Medicamentos acreditados recomendados por la ciencia médica

Jarabe de Hipopósfitos GIMBERNAT

El mejor de los *tónicos-reconstituyentes* conocidos, abre el apetito cura la *anémia clorosis* (colores pálidos), enfermedades medulares, *isterismo, insomnio*, de efectos sorprendentes en las convalecencias frasco 10 reales.

Vino Restaurador GIMBERNAT

Es de gusto agradable de modo que en vez de repugnar al enfermo, lo toma con placer: frasco 12 reales.

Vino de Nuez de Kola GIMBERNAT

Poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón estimulante de las funciones digestivas y despertador de todo organismo empobrecido: precio 8 reales.

Vino Iodo Tánico Fosfatado

De mejores resultados que el aceite de hígado de bacalao en la tisis, escrofulismo y debilidad general: precio 8 reales.

Licor dinamogénico GIMBERNAT

A base de Morruol (principio activo del aceite de bacalao) nogal y lacto fosfato de cal: frasco 12 reales.

Pastillas GIMBERNAT Cloro-boro-sódicas á la Cocaína.

Contra las enfermedades de la boca, garganta y laringe. Conservan la voz y evitan la fatiga: precio 8 reales.

Venta al por mayor.—Farmacia del autor, Conde del Asalto, 14.—Barcelona.

Detall en todas las farmacias.

JOAQUIN DILLAT

Antigua tienda de Rotllán, Plaza del Oli.

Excelente Garnacha.—Rancio.—Negros Ampurdán.—Liansá.

Culera.—Vilajuiga.—Priorato.

VINOS DE TODAS CLASES, ACEITES Y LICORES

FONDA Y RESTAURANT PENINSULAR

Antigua San Antonio

Progreso 3.—GERONA.



EL ARTE CRISTIANO

Vayreda y C.^a

GRANDES TALLERES DE

ESTATUARIA RELIGIOSA

en cartón madera.

Materia Privilegiada por decreto de la Sagrada
Congregación de Indulgencias de Roma.

Especialidad en VIA-CRUCIS

14 ESTACIONES DE ALTO RELIEVE y de todos los tamaños.

DOSELETES DE TODOS TAMAÑOS A PRECIOS REDUCIDOS

MEDALLAS Y DIPLOMAS en todas las exposiciones á que han concurrido.

Se mandan, bajo pedido, catálogos, fotografías y toda clase de datos.

Esta Casa se encarga asimismo de la construcción de altares de cualquiera estilo que sean, ya sea bajo plano que proporcione el interesado ya sea dibujando de antemano un croquis que se someta á la aprobación del comprador.

También se pintan cuadros al óleo para retablos, tapas de sacrario, decorativos, etc., etc.

Representante en Gerona: ANTONIO BONET, «EL ARTE» Ciudadanos, 19.

Telegramas

Madrid, 28 (á las 9 mañana).—*Habana.*—El nuevo corresponsal del *New York Herald* visitó ayer al general Weyler, quien le manifestó que se hallaba satisfecho del curso de las operaciones en Pinar del Rio, las cuales hacen concebir la esperanza de la pronta pacificación de aquella provincia.

El general Weyler persistió en manifestar que saldrá á operaciones; pero que esto dependerá del desarrollo de los sucesos.

El referido periodista yankee afirma que al pasar por Puerto Rico, le aseguró al general Marin que si hubiera continuado en Cuba, la guerra se habría terminado ya.

Se ha prohibido la venta en la isla de Cuba del último libro del señor Reparaz, que trata de las insurrecciones de la gran Antilla.

Ha sido preso el redactor jefe de la *Discusión*.

Habana.—Han llegado á esta capital los heridos de la columna Segura.

En el camino fallecieron dos soldados.

—El teniente coronel Aldea con el batallón de Valencia sorprendió cerca de Limonar á las partidas de Lacret y Pepe Roque, que se componían de 160 caballos y 90 infantes.

El enemigo se batió durante seis horas, muriendo los cabecillas junto con todos los rebeldes.

Las tropas recogieron 60 caballos, armas y efectos.

Además, llevaron á Limonar 21 cadáveres para identificarlos y no los condujeron todos por falta de medios.

La columna tuvo un muerto y cinco heridos.

—Se organizarán dos batallones mas de infantería de línea y dos de infantería de marina con destino á Filipinas.

Seguramente el general Blanco regresará a la Península cuando desembarque en Manila el general Polavieja.

—El vapor «Alerta» ha llegado á la Coruña con objeto de embarcar cien marineros de la fragata «Almansa» con destino á Filipinas.

El telegrama oficial de Manila dice que el día 14 se descubrió en Joló una conspiración con objeto de secundar la insurrección separatista.

Algunos individuos del regimiento núm. 68 que guarnece aquel archipiélago habían combinado la conspiración con los deportados.

Se ha celebrado juicio sumarísimo y han sido fusilados dos sargentos, cinco cabos y un corneta, y otros han sido condenados á cadena perpétua.